

ПОКА НЕ ВПИСАНЫ ВСЕ ИМЕНА

12 лет назад в Ереване при Республиканской станции юных туристов был открыт музей армяно-болгарской дружбы им. Г. Димитрова. Большой вклад в его создание внесли красные следопыты столичных школ. Наш рассказ об экспозиции музея.

9 мая... В этот день память человечества обращается к прошлому — огненным годам Великой Отечественной войны. И каждый раз, открывая новые, неизвестные страницы из героической летописи борьбы народов против коричневой чумы, мы задаем себе вопрос: кто они, подарившие нам этот День Победы? Собранный по крупицам материал воссоздает образы этих людей.

В глубине зала — портреты В. И. Ленина, О. Благоева, Г. Димитрова, которые раскрывают главное содержание экспозиций музея. Именно они заложили крепкий фундамент революционной дружбы болгарского и советского народов, которую не смогли поколебать даже суровые годы мрачного фашистского диктата. Ни один болгарский солдат не сражался на восточном фронте на стороне гитлеровцев!

Многочисленные стенды рассказывают об истории героического сопротивления болгарского подполья, диверсионных актах партизанских отрядов. В рядах болгарских партизан сражалось немало и советских граждан, которым удалось бежать из фа-

шистского плена. Среди них — Агаси Акопович Акопян. Немало труда приложили красные следопыты, чтобы отыскать бывшего партизана. Поиски велись с 1965 года, и только в прошлом году удалось установить, что партизан Гриша (как называли его в отряде) — это Агаси Акопян. Сражаясь в рядах 89-ой Армянской дивизии, он в 1943 году попал в плен. Эшелон с пленными проезжал через Пирутский вокзал, где действовала подпольная группа комсомольцев, в задачу которой входила организация побегов военнопленных. Во время одной из таких остановок группе удалось незаметно устроить побег Агаси Акопяна. Так он оказался в партизанском отряде «Момчил Воевода». За смелость, глубокие военные знания, отвагу партизаны полюбили Гришу и вскоре его назначили заместителем начальника штаба партизанского отряда. Здесь он сражался до вступления Красной Армии в Болгарию.

Отдельные стенды рассказывают и об армянах — коммунистах и комсомольцах, проживавших в Болгарии — бойцах сопротивления.

С фотографии смотрит красивая девушка. Юное, почти детское выражение лица. И, может быть, поэтому удивляет рассказ о подвиге дочери ссфийских рабочих Хермине Газгратлиан. Уже в семнадцатилетнем возрасте сражалась она в партизанском отряде «Чавдар». Сашка — так называли ее в отряде. «Сашка» — так назвал поэму о Хермине болгарский поэт Веселин Андреев, сражавшийся в том же отряде. В первое время партизаны сомневались, выдержит ли девушка все тяготы нелегкой партизанской жизни? Уж очень нежна была Сашка. Но опасения были напрасны. Хермине не только переносила все лишения и трудности, но и помогала своим товарищам. Скоро ее назначили командиром «четы» — небольшой партизанской группы. После одного из боев, прикрывая отход товарищей, она попала в руки фашистов и была расстреляна. Образ отважной партизанки навсегда останется в сердцах людей.

Отдельные экспозиции музея переносят нас в город Пловдив, где действовала комсомольская организация, проводившая работу среди армянской молодежи. Большинство ее затем стали бойцами партизанских отрядов. Жители Пловдива оказывали помощь подполью. В доме супругов Мелине и Ара Марукянов находили убежище видные деятели коммунисти-

ческой партии, руководители народно-освободительной армии, комсомола. В этом доме состоялись встречи подпольщиков, проходили заседания Политбюро, печатались газеты и политические листовки. Генерал-лейтенант Гено Генов в своих мемуарах пишет: «Сейчас этот дом представляет историческую ценность, как памятник старинной архитектуры. Но люди, входящие в дом № 16 на улице имени доктора Чомакова, знакомятся не только со старой архитектурой, но и с революционной деятельностью армян в Пловдиве. Экспонаты, документы рассказывают о боевом духе революционно настроенной армянской молодежи, о ее борьбе с монархо-фашистским режимом в Болгарии».

А. Марукян ныне проживает в Ереване и является одним из организаторов музея.

Участие армян в составе Болгарской народной армии в заключительной фазе Великой Отечественной войны — этой странице совместной борьбы против ненавистного врага посвящен целый раздел. Он постоянно пополняется новыми данными, благодаря непрекращаемому поиску.

В славную летопись братского сотрудничества и революционной дружбы между нашими народами не вписаны еще все имена.

А. КАСПАРЯН.